
Abonamëntulu 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., Vs anu 
3 fl., V i anu i fi. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre i anu 18 frcs., l/s 
anu 9 frcs., anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóia apare în fie-care 
S â m b ă t ă . Mim 

Fóia bisericescă-politică. Anulu I. Blaşiu 1 Augustu 1891. 

InserţiunI 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua óra 
6 ce., a treia oră 5 cr., 
şi de fie-care publica-
ţiune timbru de 30 cr. 
Totu ce priveşce fóia 
së se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini

stratiunea Unirii» 
în 

B l a s i u . 

Numerulu 31. 

Pensionarea înveţătoriloru. 
Cultura adeverata, care nobiliteză 

„ şemţirile, îmblân4esce moravurile şi con
duce pre omu la cunóscerea adevëruluï 
eternă, trebue să fie în biserică şi în 

' statu unu obiecţii de specială îngrijire. 
Biserica şi statură s'au şi îngrijită după 
împrejurări de promovarea culturel, şi 
în'specială de factorulă principală întru 
lăţirea, àoevëratei culturi, de înveţăto-
rimea de tote categoriile. în corpulu 
înveţătqrescu o îngrijire principală merită 
fără îndoielă învăţătorii poporali, pentru 
45U aceştia au să sémene semenţa culturel 
în inimele inocente ale prunciloru, aceştia 
au să pregătescă materia, din care scó
lele secundare şi superióre să potă plă
mădi clasele inteligente. Chiaru de aceea 
în tţjte statele vedemu, că legislaţiunile 
întorcî  naeşură particulară se ocupă cu 
sortea înveţătoriloru poporali, silindu-se 
ca slşiie facă subsistinţa câtu se pote de 
uşoră, ca astă-felă liberi de grigile tra
iului materialo, să se potă dedica cu atâtu 
mai multu sublimei lorii chemări. 

Numai la noi, unde statulü a trecută 
prin atâtea fase şi atâtea peripeţii, unde 
şi astăzi îngrigirea principală a guver-
nanţiloru noştri o forméza mai virtosü 
idea în veci nerealisabilă de a preface 
acésta ţeră într'ună stată cu o singura 
limbă şi de a desbrăca naţionalităţile 
de limba loru maternă, numai la noi a 
remasu înveţămentulu poporală aprópe 
cu totulă uitată şi nebăgată în séma. 
Dacă în ţera nóstra nu s'ar îngriji con-

Feuilleton. 
— — 

Recunoscinţă omenéscl 
Maî deunăd,! cetisem prin 4'are, că în 

unele ţerî omortrea brósceloru a fostă oprită 
prin legi. Aşa oprită a fostu stirpirea brós-
celoru in Frância, Belgia, mai departe în îm
părăţia chinesescă. Ar fl vremea, să se pună 
capetă pustiirii brosceloră şi în celelalte ţerî. 

La copiî mici Ii-se dă preste degete, 
cândă vorba buna nu mai ajută, şi eu gândescă, 
că nu ar strica, să li-se mai dea preste degete 
une-orî chiaru şi la omeni maî mari. Bróscele 
pustiescu o mulţime de insecte stricăciose, 
cum suntă ţinţarii, muscele, cărăbuşii şi alte 
multe gónge, şi tocmai bróscele cele mal urîte 
suntă cele maî folositóre. Grădinarii angles! 
Ie cumperă cu bani scumpi, — de multe ori 
chiară şi de prin alte ţerî, — şi le pună în 
lacurî anume pregătite, de unde esă şi mă
nâncă insectele, ce ară puté să facă stricăciune 
mare în plante. 

Dar ce suntu folósele aceste faţă cu 
meritele neperitóre, ce şi-le-aă câştigată brós
cele pentru înaintarea omenimi! întregi? Să 

fesiunile de instrucţiunea poporală, starea 
culturală a statului nostru ar fi póté 
unică în Europa. 

Ceea ce a făcută statuia ca atare 
pentru promovarea instrucţiunii poporale, 
este numai legea adusă la anulu 1875 
pentru pensionarea înveţătoriloru delà 
scólele poporale. Dară legea aceea în 
scurtă timpă s'a dovedită nesuficientă şi 
necorespun4ëtore. Este destulă, să schi-
ţămu pre scurtă disposiţiunile principale 
cuprinse în acea lege, pentru ca să se 
va4ă adeverătatea aserţiunii nóstre. 

Anume articlulă de lege XXXII 
din 1875 admitea la fondulă de pensiune 
înveţătorescă numai pre înveţătorii şi 
înveţătoresele delà scólele poporale, delà 
institutele de caritate şi filantropice, pre
cum şi delà asilele de copii. Minimulă, 
dară totu-odată şi maximulă unei pen
siuni pentru înveţători şi înveţătorese 
erá 300 fl., eră pentru înveţătorii şi 
înveţătoresele delà scólele poporale su
perióre 400 fl. Subsidiulă pentru o 
veduvă de înveţătoră erá stătorită în 
40°/o din salariulă bărbatului, adecă în 
120 fl. la ană. Eră dacă din întâmplare 
şi vëduva a fostă înveţătore, şi ca atare 
însăşi îndreptăţită la pensiune, atuncî 
dinsa după bărbatulă ei nu se împăr-
tăşia din pensiune, ci numai după ser-
viţiulă ei propria. Asemenea şi condi-
ţiunea orfaniloră erá din cele mai de 
compătimită. Ună orfană de amêndoï 
părinţii primiá, dacă umilă dintre părinţi 
a funcţionată caînveţătoriă, ună subsidiu 
de 50 fl., eră dacă aă funcţionată ca învë-

! nu fi fostă aceşti broscoi cu ochii înholbaţl, 
adi nu amă avé telegrafă, telefona, lumină 
electrică şi atâta mulţime de alte maşine 
electrice. 

Pre cândă scriu şirurile aceste, în Frank
furt de lângă Main, unu oraşă de frunte a 
Germaniei, stă deschisă o esposiţie electrică, 
la carea alergă omeni din totă lumea, şi 
ajunşi acolo, stau uîmiţl verandă realisate 
nisce lucruri, carî numaï cu vre-o câte-va 
4ëcimï de ani maî înainte păreau a fi preste 
putinţă, şi chiară şi ca închipuire poetică încă 
păreau a fi prea îndrăsneţe. Şi astădJÎ totu 
aşa de puţinu ară fi cu putinţa, dacă nu ară 
fi fostă bróscele de baltă atâta de hîde şi 
despreţuite. Ve îndoiţi doră? Cetiţi cele 
ce urméza şi vë veţi convinge. 

Eră la anulă 1790, după alţii 1T89; 
care o fi din dóue, o lasă în grigea istoriciloră, 
carî aci aă întâietate chiară şi înaintea mate-
maticiloră, cu tote că e vorba de numeri. 
Aloisiu Galvani, profesoră de anatomie la 
universitatea din Bologna (Italia), se află în 
chilia de lucru încunjurată de ascultători de 
aï seï. Pre masa de lucru se află o maşină 
electrică şi nisce pecióre de broscă jupuite, 
în maşina electrică frecarea producea elec
tricitate, şi după încărcarea maşinei deosebitele 

ţători amêndoï părinţii, unu subsidiu 
anuală de 75 fl. Dacă mama orfaniloră 
erá în vieţă, atuncî ună orfană primiá 
câte 25 fl. la ană ; eră dacă mama avea 
pensiune ca înveţătore, şi nu după băr
baţii, atuncî orfanii primiaă numai câte 
20 fl. Tacsele pentru ceî îndreptăţiţi la 
o pensiune anuală de 300 fl. eraă stătorite 
în 2°Io adecă în 6 fl., eră pentru cei 
îndreptăţiţi la o pensiune anuală de 
400 fl. în 3°/o adecă în 12 fl. 

Aceste suntă disposiţiunile princi
pale cuprinse în legea din 1875, cari 
la prima vedere trebue să apară abnorme 
înaintea ori cui. 

întru adeveră, cine nu vede, câtă 
este de nedreptă, ca maximulă unei 
pensiuni să fie identică cu minimulă; 
ca o înveţătoresă să fie pedepsită, numai 
pentru că s'a măritată după ună înve
ţătoră, adecă să nu primésca pensiune 
după bărbată? 

Nu e decï mirare, dacă ministrulu 
de culte şi instrucţiunea publică s'a aflată 
îndemnată a modifica abnormităţile vechei 
situaţiunî, şi a présenta parlamentului 
ună nou proiectă, prin care cestiunea 
pensionării înveţătoriloră să fie organisată 
după principii maî echitabile. 

Noulă proiectă înainte de tote fa-
vorulă pensiunii îlă estinde şi la înve
ţătorii şi înveţătorele delà scólele de 
pracsă de pre lângă preparandii, delà 
institutele umanitare, delà scólele co
merciale şi industriale inferiore, precum 
şi delà alte institute poporale. 

electricităţi îngrămădite pre cei doi conductori, 
se împreunau în formă de scânteie pocnitóre. 

Delà o vreme Galvani începe să observe, 
că peciórele de broscă se contragă cu repejune, 
de câte ori săria câte o scânteie. Alţii 4ică, 
că pre peciórele de broscă se aflá ună cuţită, 
şi că nu Galvani, ci soţia lui a observată 
mişcarea pecioreloră de broscă şi ea a trasă 
luarea aminte a bărbatului seă. 

Puţină importă, óre Galvani a observată 
mal întâia mişcarea pecioreloră saă doră 
femea luï. însă dacă e vorba să-mi dau părerea, 
trebue să o spună, că elă a fostă omu prea 
egoistă, şi că nu voiá să împartă meritulă 
acestei descoperiri cu femea sa, cu tote că 
abia ma! încape îndoelă, că dînsa încă şl-a 
avută partea sa. Nu sum adoratoră ală né-
muluí muierescă şi îmi pare ridiculă disa 
unora, cari în scrierile loră se laudă — dacă 
se póté numi laudă, — că totă ce aă produsă 
pre terenulu literară saă sciinţifică, detorescu 
femeiloră sale; dar adeverulă e adeveră, şi 
cândă contemporani de a lui Galvani spună 
hotărîtă, că femea lui a observată mal întâia 
contragerea pecioreloră de broscă, şi cândă 
aflu, că din prilegiulă acestei descoperiri poeţii 
de atuncia aă scrisă în onórea ei ode, atuncî 
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are să fie îmbrăţişată cu mai multă căl
dură şi de cătră i n d i v i s mai chemaţi, ca 
în trecutu. 

Chiaru de aceea noi nu voimu să 
denegămu recunoscinţa nóstra la iniţia
tiva domnului ministru, deşi iniţiativa 
acésta este numai împlinirea uneia din 
nenumăratele datorii, ce le are statură 
faţă de cultura poporului. 

O îngrijire se deşteptă totuşi în 
noi la cetirea acestui proiectă, îngrijire, 
la care i-amă dată deja espresiune în nu
merulă 18 alu „Unirii". Anume amësu-
rată noului proiectă minimulă unei pensiuni 
înveţătoresci are să fie 300 fl., precându 
sciută este, că în maioritatea prépondé
rante a şcoleloră nóstre poporale salariulă 
înveţătorescă anuală e de 200 fl. Cu 
alte cuvinte, de aici încolo are să se 
ivescă anomalia aceea, că unu înveţătoră 
va primi pensiune mai mare, decâtă cum 
i-a fostă salariulă, saă că va fi mai bine 
remunerată atuncî, cându nu lucră, de
câtă atuncî, cândă lucră. 

Urmarea acestei anomalii în timpulă 
celă mai scurtă va trebui să fie acela, 
că minimulă salareloră se va ridica celă 
puţinu la minimulă pensiuniloră, adecă 
la 300 fl., dacă nu şi la mai multă. 
Şi atuncî ? Atuncî pentru multe comune 
de ale nóstre se va ivi imposibilitatea 
de a mai puté susţine şcolă confesională, 
şi în loculu şcoleloră nóstre se voru 
ridica şcole de stată, în cari pruncii 
noştri voră ii lipsiţi atâta de instrucţiunea 
religiosă câtă şi de instrucţiunea în 
limba maternă. 

Datoria nóstra de uniţi şi de români 
ne impune, ca în contra acestei even
tualităţi să ne asigurămă de timpuriu. 
Noi din parte-ne amă făcută ună paşă, 
cândă în numërulu 18 ală „Unirii" 
amu iniţiată colecta cruceriuluî pentru 
sporirea fonduriloră scolastice diecesane. 
în Archidiecesă s'au insinuată pană acum 
numaî % parte a credincioşiloră, eră în 
diecesele sufragane numai o părticică 

disparentă. Şi totuşi mijlocă mai uşoră 
de a face bani şi de a ne asigura astă-
felă viitorulu, abia credemă că se va 
puté afla. 

Consciinţa nóstra deci e liniştită. 
Este rendulă Veneratului nostru Cleră, 
ca să se grupeze în jurulă nostru, şi 
atuncî suntemu convinşi, că ori ce even
tualităţi ne voră afla pregătiţi. 

ludicatura Curiei în căuşele electorale. 
Proiectulă presentată parlamentului de 

ministrulă de justiţie Szilágyi în şedinţa din 
18 a 1. c , în inţelesulă căruia se împuterni-
cesce Curia cu dejudecarea alegeriloră pro
testate de deputată, este fără îndoielă de o 
însemnătate forte mare, şi se póté privi de 
ună paşă, deşi cam mică, spre îmbunătăţirea 
sistemului representativă. Scimă anume cu 
toţiî, ce suntă la noî alegerile, şi întru câtă se 
póté privi parlamentulă de espresiunea fidela 
a voinţei alegătoriloră. E dreptă, că în tote 
ţerile se întîmplă abusurî, căcî în sfârşită 
omenii pretutindenea suntă omenï ; dară totuşî 
credemă a nu esageră, cândă dteemă, că 
atâtea abusurî ca la noî nu se întîmplă în 
nicî una dintre ţerile culte ale Europeî. în
cependă delà corniţele supremă şi până la 
celă din urmă primară, toţî esercitaă presiuni 
neiertate, şi unde nu folosia presiunea, folo-
sia banulă. 

La tote abusurile aceste voesce să le 
pună capetă noulă proiectă. Succede-va încer
carea acésta, va dovedi viitorulă. Constatămă 
însă, că proiectulă acesta cuprinde o mulţime 
de disposiţiunî forte salutare şi forte rigorose, 
şi nu ne îndoimă nicî ună momentă, că dacă 
acele disposiţiunî se voră şi esecutá cu totă 
conscienţiositatea, multe rele se voră ciuntă, 
şi alegerile voră représenta maï clară voinţa 
alegătoriloră. 

înainte de tóté este certă, că Curia este 
maï nepreocupată în aducerea judecăţii, şi că 
dreptă aceea va purcede cu maî multă rigóre, 
decâtă deputaţii, carï maï multă saă maî 
puţină cu toţiî s'aă folosită de mijlóce neiertate 
întru dobândirea mandatului loră. 

Asemenea în noulă proiectă se 
ficseză numai minimulă pensiunii în sumă 
de 300 fl.; eră maximulă se estinde 
pană la salariulă întregă ală respectivului 
înveţătoră. Astă-felă deci dacă vre-unu 
înveţătoră saă vre-o înveţătore a avută 
ună salaria mai mare de 300 fl., atunci 
de basă a pensiunii se socotesce salariulă 
întregă. Şi anume din acela salariu la 
10 ani se dau 40%, eră delà 10 ani în 
susă se adaugă la totă anulă câte 2%. 
î n salaria se va computâ nu numai salariulă 
în bani, ci şi» venitele din pămentă şcl. 

Pensiunea veduveloră după salariulă 
de 3 0 0 — 6 0 0 fl. ală bărbatului va fi 
50 %, eră după salariulă, ce va intrece 
•suma de 600 fl., va fi de 25%. 

înveţătoresele primescu pensiunile 
întocmai ca şi învăţătorii, şi primescu 
pensiunea şi dacă le trăescă bărbaţii, 
saă şi dacă ar avé deja pensiune după 
bărbată, ma chiară şi în casulă cândă 
s'ar mărita. 

Orfanii remaşi cu mamă vëduva 
primescu, cu subtragerea unuia, Ve parte 
din subsidiulă mamei, astă-felă însă, câtă 
subsidiulă tuturora nu póté să întrecă 
subsidiulă, ce-lu primesce mama loră. 

Pruncii deplină orfani saă orfanii 
unei înveţătorese primescă şi dacă le 
trăesce tatălă loră, afară de subsidiulă 
amintită mai înainte încă 25 fl., ér dacă 
amêndoï părinţii aă lucrată pre cariera în
veţătorescă, atuncî primescă 50 fl. la ană. 

înveţătorii şi înveţătoresele voră 
avé să plătescă la fondulă de pensiune 
2 % din salariulă acela, ce se socotesce 
de basă ală pensiunii loră. 

Determinaţiunile aceste voră întră 
în vigóre în 1 Ianuariă 1892. 

Éta disposiţiunile principale ale 
noului proiectu. 

Vede ori cine, că prin acesta pro
iectă, care fără îndoielă are să devină 
lege, se uşureză forte multă îngrijirea 
înveţătoriloră pentru viitorulă loră, şi 
că de aici în colo cariera înveţătorescă 

nu potă să staă pre partea luî Galvani, şi 
femeiî sale să-î denegă meritulă, ce i se cuvine. 

Uniî mergă şi maî departe şi dică, că 
peciórele de broscă nu aă fostă jupuite spre 
scopă sciinţifică, ci madamme Galvani — nu
mele de boteză precum şi numele familiară 
nu am putută să i-lă aflu — voiá să le pre-
gătescă de cină, şi că nu scânteia electrică 
le punea în mişcare, şi că peciórele aşezate 
în ună blidişelă de cusutoriă numaî atuncî 
începură să tremure, cândă cuţitulă răolemată 
de ele aluneca pre gardina blidului. 

Pre cel ce ară stărui tare, că meritulă 
descoperirii e numaî a lui Galvani, îl rogă, 
să-şî închipuescă femeile ca nisce ochilarï. 
Uniî bărbaţi nu potă vedé, nu potă face nicî 
ună paşă fără ajutorulă acestora ochilarï. 
Şi după ce linţile, ce se întrebuinţeză la 
ochilarï, suntă saă concave, va să (lică subţiri 
la mijlocă şi subţiri la margini : femeile tinere, 
strînse la mijlocă, şi-le închipuescă ca nisce 
linţî concave, carï — linţile — aşa serviţiă 
bună facă scurtă vedetoriloră, pre cândă femeile 
bëtrâne binetrăite şi-le asemene cu nisce linţî 
convecse, cari ajută la bëtrâniï prea departe 
vëdëtorï. Dacă şi-le voră închipui astă-felă, 
voră puté dice cu totă hotărîrea, că totă me
ritulă descoperirii i-se cuvine luî Galvani : elă 
a observată maî întâia mişcarea pecioreloră 
de broscă, dar s'a uitată prin — ochilarï. 

Galvani eră medică şi ca alţi mulţî 
medicî aveá şi elă o idee ficsă, de carea nu 
se putea desbăra. Idea luî ficsă erá, să afle 

în ce constă vieţa, să afle causa, ce pune în 
mişcare trupulă şi membrele trupuiuî. Ca 
profesoră de anatomie în decursulă sectionă-
riloră în continuă cercase după acésta causă, 
dar înzădară. Cândă însă vëduse cu ochii 
sëï, că electricitatea maşineî punea în mişcare 
peciórele de broscă despărţite de trupă, prin 
urmare morte, nu-ï mal rëmase nicî o îndoelă, 
că nu electricitatea e causa, ce dă vieţă la 
vieţuitore, că nu ea pune în mişcare mem
brele. Columbă, cândă prima oră vëduse pă-
mentulă lumii nóue numite astădî America, 
nu a putută simţi o bucurie maï mare de 
cum a simţită Galvani, cândă crethi, că a 
aflată causa vieţeî, electricitatea animalică 
dătătore de vieţă. 

Pre vremurile acele se credea, că elec
tricitatea e ună corpă licidă, urmá dară, ca 
şi electricitatea dătătore de vieţă să fie licidă. 
Odată ce îî va fi succesă, să pună mâna pre 
licidulă acesta, va fi stăpână preste vieţă şi 
morte — gândia în sine Galvani. — Frumóse 
visuri, şi tocmaî fiindă-că eraă aşa de frumóse 
şi de atrăgătore, nu-î mirare, dacă ţerî întregi 
s'aă pusă în mişcare să afle licidulă vieţeî. 
Nu-î mirare, cândă chiaru şi în düele nóstre 
maï puţină credincióse a fostă de-ajunsă vorba 
unuî medică vestită, că e pre cale să afle 
leculă uneî bólé înspăîmentătore, ca lumea 
întregă să-şî sară din pele de bucurie. 

Galvani a voită să cerce, óre electricitatea 
din aeră pune-va în mişcare peciórele de broscă 
jupuite saă nu. Spre scopulă acesta delà o 

broscă, jupuită a tăiată peciórele dinapoi dim
preună cu partea din urmă a spinării, în jurulă 
spinării a înfăşurată o sîrmă de aramă subţirică, 
şi peciórele astă-felă pregătite le-a atârnată de 
îngrăditura de feră a gradinei sale. Timpă 
îndelungată a totă aşteptată să vaâ ă mişcarea 
pecioreloră de broscă şi erá să-şî perdă răb
darea, cândă de-odată peciórele atingêndu-se 
de îngrăditura de feră, tresară şi se contragă 
cu repejune. 

îndată ce s'a făcută svonă în lume despre 
descoperirea luï Galvani, aă începută vremuri 
grele pentru bietele brósce. Toţi prindeaă 
şi jupuiaă la brósce. Fie care copilandru de 
nu alta, cerca să-şî afle desfătarea în tre
murarea şi mişcările, ce făceaă peciórele de 
broscă despărţite de trupă. E mirare, că în 
vremurile aceste nu s'a stînsă întregulă néma 
ală brosceloră de baltă. 

între bărbaţii înveţaţî, cari nu credeaă 
în idea ficsă a luï Galvani, se aflá şi Volta, 
profesoră la universitatea din Padua (Italia). 
Galvani dicea, că în corpulă vieţuitoreloră se 
află dóue feluri de electricităţi, o electricitate 
în nervi şi una în muschî, şi dacă nerviî se 
împreună cu muşchii prin ună metală, elec-
tricităţile deosebite se împreună şi producă 
sguduire. Volta repeţi de multe orî esperi-
mentulă luî Galvani, şi din ce mergea, se 
convingea totă maî tare, că electricitatea, ce 
punea în mişcare peciórele de broscă, nu se 
produce în ele, ci în loculu, unde se atinge 
sîrma de aramă cu îngrăditura de fieră, şi 
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Caşurile, în cari se va pronunţa neva-
liditatea alegerii, suntu 24. Pedepsele pro-
veclute pentru amploiaţii, cari arû abusa de 
puterea loru oficiosă, suntu din cele mal severe. 
Ce e mal multu, chiaru şi cerculu electoralu, 
în care s'ar ivi abusurî maî mari, se pedep-
sesce perdêndu-sï dreptulu de a alege deputatu 
pre unu ciclu întregu. Legea acésta va avé 
valóre pre unu periodü de 8 ani, şi dacă în 
timpulă acesta nu se va dovedi de cores-
puncţătore, va înceta. 

Din acestu scurtă resumată póté vedé 
orî şi cine, că proiectulu acesta fără îndoială 
este bună, celă puţină faţă cu trecutulă. 
Totă cestiunea e, că óre cine va avé folosulu 
din bunătatea acestui proiectă? Noi respun-
demă, că numai alegătorii de naţionalitate 
magiară. Noi românii vomă remâné ca şi 
până acum eschişi din vieţa parlamentară. 

întru adeveră de ce folosă ne este nóue 
curăţenia alegeriloră, dacă ne este cu neputinţă, 
ca să alegemă ? Pană cândă noî românii treboe 
să plătimă în aceeaşi ţeră censă maî mare 
decâtu alţii, pană cândă cercurile electorale 
suntă împărţite anume pentru ca să ni-se 
facă imposibilă alegerea de deputaţi români, 
până atunci orî ce lege câtă de severă nu 
ne este de nicî ună folosă. 

Noi, o mărturisimă sinceră, amă fi aştep
tată dela ministrulu de justiţie, că dacă nici 
nu va propune reducerea censului şi împărţirea 
mai firescă a cercuriloră electorale, celă puţinu 
să propună, ca votările să se întîmple în fiesce 
care comună, precum se practiseză în tote 
ţerile Europei, şi să nu silescă pre omeni să 
mergă la depărtări mari, adeseori cu perdere 
de 2—3 фіе. Domnulu ministru însă acésta 
nu a propus'o, pentru-că atuncî româniloră li
se uşureză votisarea, ci în schimbă a concesu 
în proiectă, ca alegătorii să potă fi duşi la 
locuia alegeriloră cu trăsurile Conduse pre 
spesele candidatului şi să potă fi întreţinuţi 
acolo şi cu mâncarea şi beutura de lipsă. 

Éta dar că nicî acestü proiectu nu ne 
este favorabilă, şi că nicî pre viitoru nu ni
se deschide speranţa de a puté participa în 
legislativa ţărei. Astă-felă se va continua şi 

prin pecióre numaî se descarcă electricităţile 
produse în cele dóue metale. Şi părerea 
acésta şi-a demustrat'o prin esperimente pre 
câtă de simple, pre atâta de convingătore 
(1792). Mal tânhù a arătată, că nu numaî 
la atingerea metaleloră cu metale, ci şi la 
atingerea metaleloră cu accide încă se produce 
electricitate. 

Trecură anî la mijlocă, pană ce desco
perirea lui Volta se împământeni pretutindenea, 
dar abia se împămenteni şi îndată urmară 
invenţiunî după invenţiunî. în anii primi a! 
véculuï nostru se şi făcură încercări de a 
întrebuinţa electricitatea la transmiterea re
pede a cugeteloră la începută în depărtări 
mai mici, apoî şi în depărtări mai mari, pană 
ce în urmă se inventeză telegrafele de astădi. 
Prin anii 60 se împreună prin linii telegrafice 
şi părţile de pamêntu despărţite prin mări 
nemărginite. Prin aniî 70 se inventeză tele-
fonulă şi alte multe maşini electrice, a căroru 
numără se totă sporesce pre ană ce merge. 

Galvani are meritulă de a fi făcută svonă 
şi a fi adusă la cunoscinţa lumii descoperirea 
soţiei sale. Mal mare este însă meritulă lui 
Volta, căci elă a arătată adeverata causă, 
ce a pusă în mişcare peciórele de broscă, elă 
a descoperită electricitatea de contactă, carea 
a produsă atâtea lucruri minunate. Şi totuşi 
numele lui Volta abia îlă portă aparatele 
compuse de elă, precândă numele lui Galvani 
s'a împrumutată la ună capitulă întergă din 
Fisică, şi chiar şi esperimentulă şi aparatele 

maî departe sistemulu liberalismului falsă, 
care pre unu numără imposantă de cetăţeni 
И eschide dela participarea în conducerea 
afacerilorü publice, numai pentru că vorbescă 
o altă limbă. 

Domnulă Ministru de justiţie, recoman-
dându-şi proiectulu seu atenţiuni! binevoitele 
a parlamentului, a disă: „Să nu scăpămu 
din vedere, Onorată Casă, că înstituţiunile 
nóstre se află în prejma unei crise. încă nu 
putemu vedé limpede, şi mulţi pote nicî în
chipuire nu aă despre cestiunile acele, ce 
ţinu in agitaţie deja acum Europa cultă, şi 
cari pote în scurtă şi la noi se voră ivi cu 
atâta putere, în câtă voră înlătură ori ce altă 
cestiune, ce astădî încă ne desparte 
Să cugetămu şi la asemenea posibilităţi." 
De sigură domnulu ministru în cuvintele aceste 
a avută in vedere cestiunea socială în tote 
formele sale, care deja a începută a se ivi 
şi în ţera nóstra. 

Noi nu dicemă altu-ceva guvernanţiloră 
noştri, decâtù aceea, ce a disă ministrulu de 
justiţie parlamentului. Da, suntu cestiuni 
gvave, cari în scurtă se voru ivi. Europa 
se ana în prejma unei mari sguduiri sociale, de 
care nu vomu fi scăpaţi nici noi. Bine va 
fi, daca acele sguduiri ne voră aflá în starea 
actuală? Datorinţa nóstra patriotică a fostă, 
să-î facemă atenţî pre guvernanţii noştri; şi 
acum e rendulă loră, să-şî facă datorinţa, 
pană nu e prea târ4iù. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Amü amintită deja, că în Roma 
s'aă începută lucrările pregătitore pentru 
serbarea demnă a iubileulu! episcopescü 
a Sânţieî Sale. într'altele spre perpe
tuarea djlei aceleia, se va zidi o biserică 
grandiósa, care va fi închinată patronului 
Sânţieî Sale, Sântului Ioachimă. S'a şi 
cumpărată spre acesta scopă unu teritorii 
de 5300 metri pătrat!, şi lucrulu curge 
deja cu totă puterea. în biserică voră 
fi capele laterale pentru fiecare ritu, şi 
astu-felu acésta biserică are să fie unu 

lu! Volta încă suntu înşirate în secţiunea numită 
galvanismu. Aşa-I recunoscinţa omeniloră! 

Şi mai mare nedreptate se face femeii 
lui Galvani, de carea abia ici colea se face 
o slabă amintire. Eră nedreptatea, ce se co
mite faţă de broscă, e ne mal pomenită. De 
nu erá geniulă Iui Volta, ca să spulbere idea 
fisică a Iu! Galvani despre electricitatea dă-
tătore de vieţă, pote mai treceaă anî întregi, 
pană se descoperiá electricitatea de contactă, 
dar de descoperită totă se descoperiá. însă 
de nu erau peciórele- de broscă jupuite, femea 
luî Galvani nu putea să observe mişcarea loră 
căşunată prin electricitate, şi astă-felă Galvani 
rămânea unu necunoscută, şi nu putea să-î 
dea ocasiune lui Volta, ca să descopere elec
tricitatea de contactă. Şi totuşi cine-şl maî 
aduce aminte astădi de biéta broscă şi de 
nenumăratele sale soţă, ce şi-au jertfită vieţa 
pentru acesta descoperire. Trecură 100 de 
ani, trecu anulu 1889 şi chiaru şi 1890, şi 
astădî brósca e totă atâtu de despreţuită şi 
nebăgata In séma ca mai înainte. Eü celă 
puţinu nu am audku, să-î fi serbată cineva 
aducerea aminte pentru jertfele aduse. 

Cetisem despre uni! naturalist!, cu 
deosebire anglesi de cei flegmatici, că petrecu 
luni şi anî întregi observându vieţa furniciloră 
şi altoru insecte mici, şi-şî dau totă ostenéla, 
să nu scape din vedere vre-una din mişcările, 
ce ele facă, nici unulu din sunetele, ce ele 
daù. Domn! de aceştia susţinu, că jiveniile 
aceste tote îşi aă limba loră, ce constă din 

omagiü alü bisericei catolice întregi, 
presentatu Sânţieî Sale cu ocasiunea 
iubileulu!. 

A u s t r i a . 
înainte de acésta cu câteva săptă

mâni guvernulu a relevată din postulă 
său pre mitropolitulă sêrbu ortodocsa din 
Tuslaîn Bosnia cu numele Dionisiu. Foile 
Cehiloră tineri, ma! alesă acele, carî aü 
datina de a cocheta cu Rusia, aă făcută din 
acésta causa o afacere de importanţă capi
tală, presentândă pre mitropolitulă desti
tuită ca pre ună martiră ală convingerii 
sale naţionale. Acum vine oficiosulă „ Frem
denblatt " şi ne spune căuşele destituirii ; 
anume mitropolitulă Dionisiă a conferită 
31 de parochiî pentru remuneraţiune în 
ban! gata, şi a chirotonită 11 cleric! eră. 
numaî după depunerea unora sume re
spectabile. — Vrednică prelată! 

Francia. 
Noulă nunţiu papală Mgr. Ferrata 

a sosită şi a presentatu deja literele sale 
credenţionale preşedintelui Carnot. Cu 
acésta ocasiune între preşedintele Re
publice! şi între nunţiu s'aă schimbată 
vorbiri de mare însemnătate politică, din 
cari se vede, că relaţiunile Franciéi faţa 
cu Vaticanulă aă îmbrăcată ună caracteră 
ma! amicală. In specie şî-a esprimată 
preşedintele Carnot bucuria sa pentru 
numirea Mgreluî Ferrata, care a func
ţionată deja la nunţiatura din Paris, şi 
care cunósce forte bine relaţiunile din 
Frância. 

Tote foile fără deosebire de partidă 
salută cu bucurie pre noulă nunţiu, re-
levândă calităţile lu! eminente şi tactulă 
luî fină. 

Cardinalulu Lavigerie a sosită la 
Paris în 22 luliu. După sosire a tre
buită să se pună la patü, de-órece călă
toria lungă l'a obosită. Se speră însă, 
că în scurtă timpă va fi pre deplină 
restabilită. 

sunete şi gesturi, şi chiară pretindu a înţe
lege limba unora. 

La vremea sa rîsesem multù şi bine 
de aceşti domni originali, şi de câte ori vedeam 
vre-o insectă sau altă animală, totă-deauna 
îmi închipuiam lângă ele ună englesă seriosă 
şi tăcută flcsăndu-le cu totă puterea ochiloră 
săi; şi gândindu-le aceste rîdeam de stam 
să me prăpădescă. Rîsulă acesta insă l'am 
plătită scumpă. 

într'o seră frumosă mă preumblam 
ocupată cu gânduri de ale mele. De odată 
însă bróscele din o baltă începu unu concertă 
înfricoşată, de bietele-mi gânduri se împrăştie 
în tote părţile lumii. Mi-a fostă cu neputinţă, 
să-mi maî adună gândurile, în loculű loră 
însă mă năpădiră altele. Anume îmi părea, 
că vëdù unù anglesu mare ascultândù cu unù 
fehl de evlavie la acestu concerta ceracteristicù. 
Deodată însă anglesulu îmi dispare, şi în 
loculu lui më trezescu, că scrutezù eu însu-mï 
să aflu înţălesulu sunetelorù, ce dădeau afu
risitele de brósce. Sunetele cele mai gróse 
îmî părea, că le dădeaă bróscele mai bătrâne, 
cari povestiau şi cântaă faptele strămoşiloru 
sëï, tocmai spuneau cum strămoşii loru şi-au 
jertfitu vieţa pentru înaintarea omenimii, şi 
omenii în locu se le cinstescă, născocescu 
pamflete, cum e povestea despre brósca, ce 
voi să se umfle câtu unu bou. Apoi se tânguiau 
pentru nedreptatea ómeniloru, şi-I blăstemau 
pentru nerecunoscinţa loră, la ce corulă întregă 
răspundea prin tânguiri şi blăstămur! nouă. 
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Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Obstrucţia se continuă în totă forma, 
şi prin acésta situaţia parlamentară de
vine din ce în ce mal critică. Intrigele, 
ce se ţesă în contra ministrului Szápáry 
mal alesu de cătră clica luî Tisza, potu 
să albă de resultată chiar căderea mi
nisterului. 

Deputatulă Ugron a interpelată pre 
ministrulă-preşedinte în dóue cestiuni de 
mare însemnătate, şi cu amêndouë s'a 
făcută mare svonă. Cea dintâiă interpe
laţie a presentat'o referitoră la înoirea 
alianţei întreite. La acésta a răspunsă 
ministrulă-preşedinte cu totă hotărîrea, 
că reînoirea alianţei s'a întîmplată, şi că 
alianţa acésta are ună caracteră esclusivă 
pacinică şi defensivă. 

A dóua interpelaţie a avută de ob
iectă demonstraţiunile din Fiume, făcute 
cu ocasiunea petrecerii Maiestăţii Sale în 
acela oraşă. Anume cu ocasiunea aceea 
Croaţii aă demonstrată în contra Ma-
giariloră, şi se dice, că şi miliţia a luată 
parte la acele demonstraţiunî, ma ce e 
mal multă, ună căpitană cu numele 
Uzelac, ar fi disă, că elă ar dá bucurosă 
ordină, ca să se împusce asupra Ungu-
riloru. Deputatulă Ugron a interpelată 
în causa acésta, numindu-lă pre Uzelac 
„călea". Uzelac l'a provocată pre Ugron 
la duela. Acesta la sfatulă deputaţiloră 
n 'a primită provocarea, de-órece astă-
felă s'ar vătema imunitatea deputaţiloră 
întru împlinirea datorinţeloră, ce le aă. 
Acum totă causa e transpusă comisiunii 
de imunitate. 

Lucrulă s'a încurcată cu aceea, că 
colonelulă regimentului, din care face 
parte căpitanulă Uzelac, a declarată, că 
elă împreună cu toţi ofiţerii regimentului 
împărtaşescă vederile lui Uzelac. Şi ce 
e mai multă, şi ministrulă Fejérváry să 
fi declarată, că elă în denegarea duelului 

Abia acuma începui să vedă în totă 
golătatea nedreptatea făcută brosceloră şi 
nerecunoseinţa nóstra. Simţulu acestei nedrep
tăţi şi nerecunoscinţe începu să më persecute 
pretutindinea, şi îndată ce audiam cânteculă 
brosceloră, nu mai aveam odihnă. Cânteculă 
loră îmi părea şi mai tânguitoră în apropiarea 
liniiloră telegrafice, îmi părea, că le vedă 
aretândă cu fală, dar totă-odată şi cu amă
răciune la sîrma telegrafică. 

Şi ca gândulă nerecunoscinţei să fie şi 
mai amară, pare că vedeam sîrmele tuturora 
liniiloră telegrafice adunate ghemă în gura 
unei brósce de baltă, de unde se desfăşură, 
cum îşî desfăşură şi întinde ună păingină 
panda sa. 

Muncită de gânduri de aceste, blăste-
mam pre toţî naturaliştii, cu deosebire pre 
ceî anglesi, că mi-aă băgată gărgăuni în capă, 
dar îuzădaru cercam să scapă. 

Trecu multă vreme, pană îmî veni ună 
găndă mântuitoră. Anume am făcută juruinţă, 
că de voia maî trăi pană în 1990, voia serba 
aniversarea de 200 de ani a evenimentului 
memorabilă cu totă solemnitatea, voiu ţine 
prelegeri publice, voiu stărui — după puteri, 
— ca funcţionarii dela oficiile telegrafice şi 
telefonice, şi toţi cei ce-şi câştigă pănea prin 
electricitate, să porte pre guleră, ca semne 
distinctive, câte o păreche de brósce făcute 
din mëtase. Cu ună cuvîntâ promis'am sarea 
şi marea, şi — de atunci am pace. O singură 
groză mai am, nu cumva să trăescă pană la 
an. 1990. 

faţă de Uzelac vede o dejosire a corpului 
ofiţerescă, şi că dacă parlamentulă va 
decide, ca Ugron să nu se dueleze, elu 
va abdice atâta din postulă de ministru, 
câtă şi dela mandatulä de deputată. 

Să aşteptămă desfăşurarea lucrului. 

A n g l i a . 
Abia s'a depărtată împeratulă Ger

maniei, şi eră se află ună óspe princiară 
la curtea anglesă, anume principele de 
Neapolă, moştenitorulă tronului italiană. 
Căldura, cu care a fostă întimpinată ti-
nerulă prinţă din partea lumii oficióse şi 
neoficióse, este o dovedă despre rela-
ţiunile amicale, ce esistă între Anglia şi 
Italia. Se asigură chiară, că aceste dóue 
state ară fi închiată o convenţiune re
feritoră la manţinerea statului quo pre 
marea mediterană. 

R o m â n i a . 
în urma mesuriloră aspre luate de 

guvernulă rusescă în contra Jidoviloră, 
inmigrarea Evreiloră rusesc! în ţerile în
vecinate a începută să iea dimensiuni 
mari. Guvernulă română voindă să fe-
rescă ţera de acest! ospeţî, a dispusă, că 
de aici în colo să nu se concéda trecerea 
graniţe! române şi intrarea în regată, 
decâtă numaî la cel ce voră avé pasa-
pórte vidimate din partea agentului diplo
matică română din ţera respectivă, din 
care voesce cineva să trecă în România. 

Bine ar fi, ca şi guvernulu nostru 
să imiteze acésta disposiţie înţeleptă. 

R u s i a . 
Flota francesa de răsboiă a ajunsă 

în 23 Iuliă în portulă delà Kronstadt, 
şi a fostă primită din partea flotei ru
sesc! precum şi din partea nenumăratului 
publică cu ovaţiuni estraordinare. Ma
nevre, representaţiunî, banchete, soiree, 
iluminaţiunî şi alte serbări s'aă aranjată : 
tóte spre a întări relaţiunile amicale 
dintre cele dóue naţiuni. 

Foile comenteză în felurite chipuri 
acésta demonstratiune, şi unele vrea să 
vadă într'însele o dovedă de alianţă. 
Este însă maî multă ca certă, că pană 
acum celă puţină între Rusia şi Frância 
nu esistă nicî o alianţă, şi nie! nu e 
probabilă, că se vá închia. 

Se asigură, că Ţarulă ar fi dată 
ordină, ca la banchetele, ce se voră dá 
în onórea ospeţiloră francesî, să fie ro
stite numaî câte patru toaste, şi anume 
pentru Ţarulă, pentru Carnot (nu pentru 
republică), pentru flota francesa şi pentru 
flota rusescă. Asemenea se dice, că Ţarulă 
şî-ar fi esprimată dorinţa, ca în toaste să 
nu se facă amintire de alte state. 

Flota francesa va pleca dela Kron
stadt cam pre la 4 a 1. c. 

Corespondinţe. 
ï. 

Păucenesă, la 2 Iuliu 1891. 
Domnule Redactorul 

Credă că cu plăcere primiţi câte ună 
raportă îmbucurătoră despre progresulă făcută 
în părţile nóstre pre terenulă socială, biseri-
cescă şi scolastică. 

De ună şiră de ani încoce în valorosulă 
nostru districtă protopopescă — ală Ulpiei Tra-

iane numită — bărbaţi cu ună zelă ferbinte 
pentru redeşteptarea şi înaintarea multu cerca-
tuluî poporă română aă dusă în deplinire fapte 
lăudabile, ce promită multă bine pentru po-
porulă nostru. Ne cresce inima vedendă, cum 
poporulu din ф îu di se deşteptă şi se înte-
reseză totă mal multă de înaintarea sa pre 
tóte terenele. 

O mişcare viuă s'a pornită aice, o emu-
laţiune nobilă s'a stírnitü îutre bărbaţii chemaţi 
a conlucra din resputerî pentră luminarea po
porului. Şi acesta emulaţiune nobilă, acesta 
mişcare salutară s'a pornită din partea dem
nului nostru capă districtuală, premergendă 
Însuşi întru tóte cu esemple atrăgătore. Re
sultate îmbucurătore au urmată în curendă, 
astă-felă încâtă putemă afirma, că atâta starea 
bisericeloră şi a şcoleloru câtă şi a poporulu! 
In respectulă culturală e mai bună ca ori 
şi cândă. 

Scólele nóstre confesionale gr.-catolice 
— precum am observată şi din strălucitele 
esamene, ce s'aă dată estă ană — cu escepţiunea 
uneia — avendă învăţători cualificaţi şi conseil 
de sublima loră misiune, suntă în flore şi 
corespundă întru tóte cerinţeloră legale. 

Pentru desbaterea cestiuniloră bisericesc! 
se ţină în totă anulă adunări preoţesc! am
bulante, învăţătorii încă din anulă 1887 se 
adună pre fie-care ană de maî multe ori în 
conferinţe, ale cărora mari binefaceri e su
perfluă a le mai înşira. Acestora conferinţe 
e a se mulţămi în mare parte înfiinţarea 
„Reuniuni! docentale gr.-catolice din jurulă 
Haţegului". 

Totă la iniţiativa zelosului nostru con
ducătorul a M. O. D. protopopă Avelă Popă 
Bociată s'a înfiinţată aice ună fonda preoţescu 
districtuală, care se urcă deja la suma de 
270 fl. v. a. La stăruinţele M. O. D. Sale 
s'a pusă basă unu! fonda aşa numită „alu 
cultului", a cărui menire e ajutorarea bise
riceloră misere. 

De présenta se elucră statutele fondului 
înveţătorescă districtuală, alu cărui nobilă 
scopă e provederea şcoleloră misere cu cele 
de lipsă. 

Cununa la tóte s'a pusă însă prin în
fiinţarea unei bănci poporale sub firma de 
„Ulpiana asociaţiune de anticipaţiune şi cre
dită în Grădisce", ală căreî primă scopă e 
ajutorarea poporului prin împrumute eftine ş i 
grabnice şi astă-felă scutirea aceluia de mâna 
ruinătore a usurariloră. Acesta bancă îşî în
cepu binefăcătorea activitate în 1-a Ianuariă 
a. c. sub conducerea M. O. D. Avelă Popă 
Bociată ca directorii, Ştefană Ţarină şi Ianesi 
Bociată ca membri în direcţiune, Nicolae 
Trimbiţoniă comptabilă şi Herman Simon 
cassariă. 

Cine ar fi cutezată înainte de asta chiară 
şi numai cu ună deceniă a nutri sperarea, 
că o se avemă asemene institută îucă şi în 
sătulă Grădisce? Acum e adeverată, că ne-
amă redeşteptată. Progresândă astă-felă cu 
devisa: „Dumnedeă, Regele şi Patria" vomă 
avé ună falnică nume şi ună mândru viitoriă. 

Aşa să fie! 
Ştefană Tiarină. 

II. 
Căţelulu rom. în 28 Iuniu 1891. 

Onorată Redacţiune 1 
Vină a vë cere ospitalitatea şi a vë 

rugá, să binevoiţi a dá locă în colonele pre
ţuitului djară nTjnirea" comunicatului, ce ur-
meză, prin care în câteva lineamente generale 
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voia schiţa obiectele desbătute în decursulu 
conferinţei preotesei din tractulü protopopescu 
alű Crasneî, ţinută la 23 Iuniă st. n., a treia 
4i de Rusalii în parochia Cizeru. 

La 8 óre dimineţa s'a celebrată s. Li
turgie pontificândă R. D. Alimpiă Barboloviciă, 
vicarulu Silvaniei şi protopopă ală Crasneï, 
asistată de întregă clerulă tractuală în nu
mera de 12 inşi. La finea sântei Liturgii 
cooperatorulu din Căţelulă românu, Graţiană 
Flonta, a ţinută o cuvîntare sacră aretândă, 
că precum Domnulă Christosă, sânţii Apostoli 
şi martirii creştini au avută să sufere per
secutări pentru mărturisirea adeveruriloră de 
credinţă, aşa aă şi ad,î să îndure păzitorii 
credinţei góne şi asuprele pentru mărturi
sirea şi aperarea credinţei loru. 

După o pausă de Va de oră preoţii s'atf* 
Întrunită la şedinţa deschisă de Magnificenţa 
sa diu vicară prin ună discursu elocuentă şi 
bine cugetată, care a emoţionată şi entu-
siasmatü în sensulă strînsă ală cuvîntului 
inimele clerului adunată. — Vorbitorulă pur-
cedendă din textulă „Să fiţi una-precum Eă 
fi Tatălu una suntemă" aretă scopulă con-
ferinţeloră, ce culmineză la cimentarea soli
darităţii şi iubirii împrumutate dintre cleru, 
de-órece multele şi diferitele pedeci, ce le 
Intimpină în filele nóstre preoţimea întru 
Împlinirea misiunii sale, numai prin conlucrare 
comună se potă învinge şi delătura. 

Terminându - şi oratorulu cuvîntarea, 
între aclamaţiuni de „Să trăescă" dechiară 
şedinţa de deschisă şi provocă adunarea, să-şi 
alegă ună notară ad hoc. Prin aclamaţiuni 
s'a alesă clericulă absolută I. Moldovană. 
Apoi conformă programei se dă cetire diser-
taţiunii „Protestantismulă considerată în ade
vărata Iul valóre", elaborată prin tinerulă 
preotu P. Vaida. Disertaţiunea, lucrată cu 
multă studiu şi diliginţă, se primesce între 
operatele bibliotecel tractuale. 

După acésta presidiulă aduce la cunoscinţa 
conferinţei starea „Fondului biblioteceï trac
tuale" şi constată, ca prelângă câteva opuri 
bisericescî de valóre, biblioteca dispune de 
ună capitală de 70 fl. v. a. Presidiulă mai 
departe referesce despre progresulă şi even
tuală defectele observate în decursulu anului 
în tractu, precum şi despre resultatulă esa-
meneloră de vară. Conferinţa cu plăcere 
îea spre cunoscinţa, că în parochia Stărciă 
se renoveză biserica de petră, eră în Bănişoră 
se strînge materialulă pentru zidirea unei 
biserice de petră. — Şcolele şi casele paro-
chiale în totă tractulă se află în stare bună. 
— Ce privesce esamenele de vară, ele încă 
aă fostă bune, afară de celă din Malu, Se-
redeiă şi Marină, în cari şcole de vre-o câţiva 
ani nu s'a constatată nici ună progresă. — 
Grădini de pomărită se află în totă tractulă, 
afară de Marină şi Horoată. Se distinge cu 
deosebire grădina de pomărită din Căţelulu 
română, fiindă cultivată sistematică, parte 
cu pomi nobili, parte cu legume. 

Cu durere se constată în conferinţă, că 
concubinatele pre lângă totă zelulă preoţimii 
desvoltată spre a le stirpi, neîntimpinându-se 
mână de ajutoră delà forurile civile, pre cji 
ce merge se înmulţescă. Celea mai multe 
pentru impedimentulă civilă ală miliţiei nu 
se potă convalidá în matrimoniu legiuită. 

Totă-odată conferinţa cu bucurie află, 
că mai în tóte parochiile şi filiile aparţinetore 
tractului acestuia s'au înfiinţată grânare bi
sericescî, aşa spre es. în Bănişoră se află în 
grânară 566 merţe de bucate, în Căţelulă 

rom. 200, în Marină 200, în Cizeră şi Boianu 
120, în Stărciă 80, în Pria 37, în Mală 23, 
în Şerbi 28, în Sigă 60, în Bană 64, în Crasna 
110. Nu se află grânare în Peceiă, Hureză 
şi Horoată, s'au provocată însă prin presidiă 
preoţii respectivi, să facă paşii de lipsă pentră 
înfiinţarea ataroră grânare, ca pre viitoră să 
avemu de unde acoperi Iipsele, ce se ivescă 
la bisericele, şcolele şi parochiile nóstre, cari 
astădî în cea mal mare parte se susţină 
numaî din repartiţia cea atâta de odiosă 
pentru poporulă nostru seracă. 

Cu acesta ocasiune s'a discutată şi 
„Proiectulu regulamentului grânarului bise
ricescă'1 elaborată pentru administrarea grâ
narului bisericescă din Căţelulu românu; 
şi s'a decisă, ca proiectulu respectivă să se 
dea unei comisiunî, carea pre basa acelui 
proiectă să compună unu „Stătută de admini
strare a grânareloră" pentru tóte parochiile 
din tractu, care apoî să se potă aproba din 
partea măritului Ordinariată diecesanü. 

Vine pre tapetă causa „colectei crucerulul* 
iniţiată de „Unirea", ceea ce ca unu postulată 
recerută de împrejurările critice, în cari se 
află şcolele nóstre confesionale, şi ca ună 
mijlocă salutară, prin care cu timpulă se 
voră salvă interesele nóstre bisericescî-şcolare, 
se primesce cu unanimitate în principiu; ce 
se ţine însă de modalitatea administrării 
fondului respectivă, după ce conferinţa află 
de necesitate imperativă a se convoca în celă 
mai apropiată timpă în Şimleulu Silvaniel — 
reşedinţa Vicarului Silvaniei — ună sinodu 
vicarială pentru desbaterea mai multora cause 
de interesă bisericescu-şcolastică, — confe
rinţa comite respectivului sinodă vicarială 
elaborarea unui „Stătută", ce apoi va stători 
modalitatea administrării fondului, ce se va 
creá din crucerii colectaţi pentru întregă 
vicariatulă Silvaniei. Pentru representarea 
tractului cu votu decisivă Ia susă djsulu 
Sinodă se alegă cu unanimitate O. Dnï I. 
Moldovană protop. onor., Niculae Popă şi 
Graţiană Flonta, preoţi tractuali. 

După acésta alegêndu-se disertantele 
conferinţei viitóre în persona preotului din 
Cizeru A. Oriană, şi concionatorulü Nicolau 
Popă] preotu în Sigă, nefiindă alte obiecte 
de pertractatü, şedinţa cu implorarea charului 
cerescă preste lucrările conferinţei se ridică prin 
presidiă la 2 óre după а т е ф . G. Flonta, 

coop. par. 

Convocare. 
P. T. Domni membri aï Asociatiunii 

transilvane pentru literatura româna şi cul
tura poporului română din despărţementulă 
XXV, cu onóre suntă invitaţi a participa la 
adunarea cercuală, care se va ţine în şcola 
gr.-cat. din M.-Ludoşu Ia 10 Aug. 10 óre a. m. 

M.-Ludoşă, 28 luliu 1891. 
Nicolau Solomonă, Or. Florianu, 

directorii. actuarű. 

Mulţămită publică. 
Se aduce cea mai ferbinte mulţămită 

acelora marinimoşi donatori, cari au concursă 
cu ofertele loră la înzestrarea internă a bi
sericeî din Sigetă şi la cumpërarea unui 
harmónia vicarială. 

Pentru înzestrarea internă a bisericeî 
din Sigetă a oferită: Sp. D. luliu Vinţiă 
pretore în Dragomiresci 100 fl. Preastimata 
Domnă de Vinţiă 1 tapetă forte frumosă. Delà 
o nuntă din Caliuesci 10 fl. Tită Budă 40 fl. 
M. O. D. Ştefană Popă parochă în Budesci 
10 fl. D. Georgia Popă vigilă de pădure în 
Budesci 1 fl. D. Dumitru Mihali docente în 
Budesci 1 fl. O. D. Antonia Serbacă capelană 
în Vadă 1 fl. Laolaltă 163 fl. 

Pentru harmoniulă vicarială a oferită: 
Bisericele şi Clerulă din districtulă Mara 23 fl. 
Clerulă din distr. Sigetului 9 fl. Poporenii 
din S. Slatină 7 fl. 5 cr. O. D. Ilie Mosolygó 
capelană în Borşa 3 fl. Poporenii din Boci-
coelă 2 fl. Biserica din Budesci 3 fl. O. D. 
Gregoriă Belea prefectu ală convictului 1 fl. 
Laolaltă 48 fl. 5 cr. щод Budu, 

adm. of. vie. diu Maram. 

N o u t ă ţ i 
Din Archidiecesa. Diu lacobă Mureşanu, 

fostă profesoră provisoră de musică la gim-
nasiulu română gr. cat. din Blaşiu, este numitu 
profesoră de musică definitivă. 

Denumire. Dlă Dr. Adriană Nistoru, 
fostă notară la tribunalulă din Zombor, este 
numitu subjude la judecătoria cercuală din 
Bichişă-Ciaba. Noă-denumitulă este nepotu 
alu Escelenţei Sale I. P. D. Metropolitu Dr. 
Ioană Vancea. Felicitămă şi noi pre tinerulă 
şi talentatulu juristă şi-i dorimu cele mai stră
lucite succese pre cariera alesă. 

Conferinţa de primăvară a preoţiloru 
gr. cat. din tractulă protopopescu ală Eriului 
(diecesa Gherlei) s'a ţinută la 23 Iuniă a. c. 
în comuna Cigă, sub presidiulă M. O. D. 
Protopopă Vasiliă Vancai. De notară alu 
conferinţei fù alesă preotulă A. Bălibană, ér 
preotulă diu Cigă Gr. Popă a cetită o di-
sertaţiune despre „mărturisire". S'a decisă, 
ca toţi preoţii tractuali să prenumere „Unirea", 
pre semestrulă ală II-lea a. c. solvindu-se 
abonamêntulu din cassa bisericeloră respective. 
M. O. D. protopopă a îndemnată clerulă, să 
înfiinţeze magazine bisericescî de bucate, acolo 
unde nu suntă încă. Se decide ca în întregă 
tractulă să se facă istoriculâ parochiiloru. 

Nenorocire. La 22 1. tr. pre la 6 óre 
d. a. s'a surpată turnulă bisericeî gr. cat. 
române din satuin Slatina (în Maramureşă), 
rănindă grea pre vre-o 15 lucrători. Biserica 
s'a edificată pre spesele Escelenţei Sale P . 
S. D. Episcopă de Oradea-mare Mihailă Pavelă 
şi erá terminată pre timpulă catastrofei, 
aşteptându-se numaî consacrarea ei. Dauna 
causată se urcă la 6000 fi. sTrista întîmplare 
a făcută asupra preagenerosului Archiereă o 
impresiune durerosă. 

Ruptură de noră. în 19 luliu asupra 
comuneloră Fărăă şi Heria (comitatulă Albei 
infer.) s'a descărcată o plóe torenţială îm
preunată cu ruptură de non, care a causatu 
daune forte mari. Umflându-se văile, fênulu 
de pre lunci a fostă mânată în Mureşu, ér 
cucuruzele aă fostă noroite. 

Teatru germană în Budapesta. Ger
manii din capitala Ungariei aă cerută delà 
consiliulu comunală concesiunea de a ridica 
ună nou teatru germană în Budapesta. Dar 
neobţinendă încuviinţarea cererii ,loru din 
partea consiliului comunală, dînşii au re
cursă la Maiestatea Sa Monarchulă peutru 
dobândirea concesiunii dorite. Rugarea în
dreptată cătră Monarchulă între alţii au 
subscris'o concesionarulă L. Lesser şi baronulu 
Kochmeister. Asupra acestora se îndreptă 
acum totă ura ş< mania foiloră magiare şi 
jidane din Budapesta, pentru-că aceia au 
avută órbacutezare de a cere, sase ridice în ca
pitala Ungariei ună institută culturală germană. 

Cholera, care de mai multe sëptëmânï 
graseză în Siria şi Hedjas, îea dimensiuni 
totü mai mari. Epidemia seceră forte multe 
victime cu deosebire în Aleppo, în Mecca şi 
jură. La Mecca au murită pană acum de 
choiera la 5000 de persóne. Consiliulă sa
nitară internaţională în şedinţa delà 21 luliu 
a hotărîtă luarea celoră mai stricte mesuri, 
pentru ca epidemia să nu se propage. Năile 
şi călătorii, ce vină delà ţinuturile infectate, 
au să se supună unei carantine de mai multe 
(Iile. în Mecca, unde fanatismulâ mohame-
dană nu sufere intrarea creştiniloru, consiliulu 
sanitară nu póté ajutá nimica. 

Caşuri de morte. Demetriă Teslovanu, 
preotu deficientă în Valea-Jidanului, a re-
pausată la 9 Maia a. c. în etate de 81 de 
ani. — Gavrilă Popoviciă, preotu în Agrişă, 
tr. Almaşului, a repausată la 20 Iuniă a. c. în 
etate de 80 de ani. In veci amintirea loră ! 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Mihailu Eminescu. 

Studiu criticu. 
(Continuare.) 

Diu Maiorescu în 1889 s'a aflată în
demnaţii a mai scrie unu panegiră asupra lui 
Eminescu. Părţile bune, ce le află diu Ma
iorescu în Eminescu, suntu tare puţine şi de şi 
maî puţină valore, şi chiaru pentru aceea nu 
suntu de locu în proporţiune cu laudele, ce 
le încărca pre elu. Ma diu Maiorescu re
cunósce, că poesiile cele mai mari alui Emi
nescu suferă de defecte şi imperfecţiuni, 
poesiile acele, pre carî cel fanatisaţî de cultulă 
lui nu se sfiescă a le asëmëna sprè scandalulă 
lumii literare cu productele cele mai clasice 
ale Greciloră antici. De lucruri de aceste 
pőte că se îngreţoşeză chiar şi dlă Maiorescă, 

Şi cu tóte aceste fanatismulă cultului 
lui Eminescu a trebuită să ajungă acolo, 
unde a ajunsă. Căci dacă dlă Maiorescu, 
care se bucură de o vedă aşa frumósa in 
România, susţine despre Eminescu, că numai 
elă „a putută ajunge la cea maî limpede es-
presie a unoru cugetări de adâncă filosofie",1) 
atunci nu e mirare, că se află omeni, cari 
nisce poeme de-alui Eminescu confuse şi lip
site de ori ce farmecă, frumseţă şi graţie, 
ca : Egipetulu, Angeru fi Demonu, Calin, Lu-
cißrulu şi altele, nu se geneză ale asëtnëna 
cu ce are mai admirabilă literatura antică 
grecescă, pre carea altcum pote nu o cunoscă 
decâtă după nume. Dacă dlă Maiorescu spre 
a-şî proba tesa sa despre „adânca filosofie" 
alui Eminescu citeză în panegirulă seă cosmo
gonia cea confusă din satira I ca ună modelă 
de „filosofie" şi de „espresie limpede", atunci de 
ce să ne mirămă, dacă alţii maî radicali ca 
dlă Maiorescu vedă prin Eminescu totă „ßo-
sofie adâncă" şi acolo, unde asemene nu e 
nimica. 

Éta pentru ce trebue să ne ocupămă 
puţină cu cosmogonia acésta alui Eminescu 
atâta de lăudată şi admirată de dlă Maio
rescu. Maî întâia o reproducemă aici întregă: 
»La 'nceputu, pre cându fiinţă nu erá nici nefiinţă, 
»Pre cându totulu erá lipsă de vieţa şi voinţă, 
»Candü nu s'ascundeá nimica, deşi totă erá ascunsu, 
» Cându pëtruDsu de sine însu-şî, odihnea celu nepgtrunsu, 
»Fft prăpastie? genună? Fù noianü întinsa de apă? 
»N'a fostu lume pricepută, şi nici minte s'o pricepă, 
»CăcI erá unu intunerecn ca o mare fur' o radă, 
»Dar nici de vëdutti nu fuse, şi nici ochiu care s'o vadă. 
»Umbra celoru nefăcute nu 'ncepuse-a se desface, 
»Şi în sine Împăcată stăpânea eterna pace! 
»Dar deodat' unü punctu se mişcă . . . celü Intâiu şi 

singurul Éta-lü 
»Cum din caos face mumă, eră elă devine tatalu. 
»Punctu-acela de. mişcare, multu mal slaba ca bóba 

spumei, 
»E stäpftnulü fără margini preste marginile lumii. 
»De-atuncI negura eternă se desface în fâşii, 
»De atunci rësare lumea, luna, sóre şi stihii. 2) 

Acum precum póté vedé numai decâtă 
ort cine, totă cosmogonia acésta este mai 
multă confusă decâtă filosofică, şi afară de 
aceea şi „însghiebată" din mal multe sisteme, 
dintre cari unele forte baroce, cari apoi la 
olaltă formeză ună totă şi mai barocă. în
dată versulă întâia: 
„La 'nceputu, precându fiinţă nu eră nid 

nefiinţă", 
cuprinde descriere, care vine inainte In cosmo-
goniile indice. 

Versulă ală doilea 
„Precându totulu eră lipsă de vieţă şi voinţă" 
ne revocă în minte teoria filosofică alui Scho
penhauer despre „voinţă" ca „das Ding an 
sich", care Kant nu-lă pută află şi fă „re-
servată" lui Schopenhauer. 

Versulă ală treilea şi ală patrulea 
„Cându nu s'ascundeá nimica, deşi totu erá 

ascunsu, 
„Cându pëtrunsu de sine însu-şi odihnea celu 

nepëtrunsu" 
») Convorbiri lit. Nr. 8—1889 pag. 641. 
2) Eminescu Poesie pag. 237. 

I suntă cuvinte gole, polilogismă saă palavre, 
cum dică în România. 

Versulă ală cincilea 
„Fu prăpastie? genună? Fù поіапй întinsu 

de apă?" 
erăşi e din cosmogonia indiană, care însă 
ne revocă în memorie şi pre Tohu va bohu 
din Sânta Scriptură şi pre: „Prima fuit rerum 
confusă sine ordine moles" aluî Ovidiă. 

Versulă ală şeselea 
„N'a fostu lume pricepută, şi nid minte s'o 

pricepă" 
putea rëmâné cu totulă afară, după ce a disă 
în versulă întâia, că pre atunci nu eră fiinţă 
nici nefiinţă. Totă asemene puteaă rëmâné 
afară şi versulă ală şeptelea, ală optulea, ală 
nóuelea şi ală decelea, cu atâta mal vîrtosă, 
Că dicerile: „întunerecu ca o mare făr' o racţă", 
„umbra celoru nefăcute" şi „pace în sine 
împăcată" suntă ridicule. 

Vine apoî versulă ală unsprezecelea şi 
ală dolspredecelea : 
„Dar de-odat' unu puncta se mişcă, .. celu întâia 

şi singuru ! Etă-lu 
„Cum din caos face mumă, eră elu devine tatălu. 

„De atund rësare lumea, luna, sare, şi stihu." 
Minunată filosofie! în caos se mişcă ună 
punctă, şi din mişcarea acésta se nasce lumea. 
Hei! dar cine a mişcată punctulă acela? Dacă 
filosofulă nu ne spune, că cine a mişcată punc
tulă acela, totă filosofia lui nu plătesce nimica. 

Vrendă nevrendă ne vine în memorie 
cosmogonia anticiloră atomişti elini, cari es-
plicaă universulă din aceea, că din întîmplare 
orbă cătlendă atomii prin spaţă s'a lovită 
unulă de celă de lângă elă, acesta de altuia, 
şi aşa mai departe, până ce din ciocnirea 
acésta, ce a luată în atomi dimensiuni totă 
mal mari, s'a născută universulă. Pote că 
şi Eminescu la acésta a reflectată. întîmplarea 
orbă însă nu póté esplicá universulă. în
tîmplarea orbăj însemnă o întîmplare, a cărei 
causa nu o cunoscemă, eră nu o întîmplare 
fără causă. Şi aşa precum anticiloră mate-
rialişti-atomiştl H-s'a pusă întrebarea, că ce 
a fostă causa, de atomulă acela s'a ciocnită 
de celă de lângă elă şi a născută „confusiunea" 
aceea, ce se chiamă uuiversă, aşa ÎI punemă 
şi lui Eminescu întrebarea, că ce a fostă 
causa, de s'a mişcată întâia şi singură punctulă 
acela „multu mai slabă ca bóba spumei", şi 
totuşi „stăpână preste marginile lumii" ? An
ticii atomişti aduşi în confusiune aă alergată 
la o altă ipotesă, anume, că atomii mai grei 
cădendă mal Iute aă ajunsă pre cei mal uşori, 
şi aşa s'a întîmplată o ciocnire generală. J) 
Nici acesta respunsă nu corespunde fisicei de 
astădî, însă totuşi bieţii s'aă încercată a re
spunde şi a-şi rotundi speculaţiunea filosofică. 
Eminescu însă filosofândă „adencă" nu ne dă 
nici ună respunsă la ceea ce e lucrulă de căpe
tenie în totă cosmogonia lui filosofică, ci 
aşteptă delà noi, să-i credemă absurditatea, 
că în caosă s'a mişcată ună punctă de sine, 
fără causă, şi de atunci „resare lumea". Dacă 
pre dlă Maiorescu îlă mulţămesce o atare 
filosofie, ma o şi admiră, nu-i stricămă plă
cerea. Noi фсеша atâta, că Eminescu în 
tóte versurile aceste a dată proba cea mal 
evidentă de o cugetare confusă, şi chiar 
pentru aceea n'a фва nimica în ele. Dacă 
Eminescu ar fi studiată cum se cuvine cos-
mogoniile indiane, cum se susţine despre elă, 
şi de acolo şi-ar fi formată o abstracţiune 
filosofică, atunci n'ar fi ajunsă la cosmogonia 
acésta absurdă, ci de secură la cosmogonia 
creştină, cu carea cele indice în ultimele con
secinţe aă forte multă asemănare, încâtă şi 
ele suntă o relicuie deşi desfigurată a tra-
diţiunii primitive a genului omenescă. 2) 

Dlă Gherea la pag. 25 din criticele sale 
face lui Eminescu imputare, că de ce a pusă 
în versuri „cosmogonia indică" şi nu cea 

') Lange »Geschichte des Materialismus«. 
2) Ve(ii Lücken »Die Traditionen des Men

schengeschlechtes «. 

modernă cu concepţia eï despre „mişcarea 
eternă". 

Dlă Gherea deşi e tare cetită şi tare 
destru în arta de a scrie, totuşi nu a vedută, 
că cu concepţia „modernă" despre „mişcarea 
eternă" pote fi vorba despre originea unul 
sistemă, bună-oră a celui solară, nu pote fi 
vorba îusă despre originea lumii. Căci dacă 
mişcarea e „eternă1', atunci şi lumea e „eternă", 
şi de ună începută alu eî nu pote fi vorbă. 
Şi Eminescu aici, precum e evidentă, nu a 
voită a descrie originea sistemului solară, ci 
a lumii. 

Apoi concepţia „modernă" pespre „miş
carea eternă" chiar în urma progreseloră 
fisice de astădjl devine din ce în ce totă 
mai nemodernă. Căci dlă Gherea de secură 
va fi audită de procesulă fisică din natură, 
după care căldura In continuă se străformă 
în mişcare mecanică, şi mişcarea mecanică 
în căldură. însă căldura născută din mişcarea 
mecanică nu totă-deauna se preface erăşî 
întregă în mişcare mecanică. Mergendă totă 
astă-felă lucrulă, universulă trebue să ajungă 
la ună punctă, cândă totă mişcarea mecanică 
se va preface în căldură, şi atunci ecui-
librându-se tóte diferinţele de căldură, în 
uuiversă va fi ună repausă alu morţii, „miş
carea eternă" va avé ună capetă, de unde 
de sine urmeză, că „mişcarea eternă" a tre
buită să aibă şi ună începută. Totă pro
cesulă acesta se cuprinde în legea chiară 
„modernă" a fisicei, că: „entropia universului 
tinde spre ună maximă". Şi ca să se vadă, 
că concepţia „modernă" despre „mişcarea 
eternă" câtă de nemodernă începe a fi, ci-
tămă aici chiar cuvintele aloră doi fisicî mo
derni, anume Helmholtz, care în scrierea sa 
„Ueber die Wechselwirkung der Kräfte" scrie 
astă-felă: „Wenn das Weltall ungestört dem 
Ablaufe seiner physikalischen Prozesse über-
lassen wird, wird endlich aller Kraftvorrath 
in Wärme fibergehen, und alle Wärme in 
das Gleichgewicht der Temperatur kommen. 
Dann ist jede Möglichkeit einer weiteren 
Veränderung erschöpft, dann muss vollstän
diger Stillstand aller Naturprozesse von jeder 
nur möglichen Art eintreten." *) Şi Fick, care 
în scrierea sa „Die Naturkräfte in ihrer 
Wechselbeziehung" scrie: „Wir sehen uns 
somit vor folgende bedeutsame Alternative 
gestellt. Entweder sind bei den höchstes 
allgemeinsten und fundamentalsten Abstrac-
tionen der Naturwissenschaft wesentliche 
Punkte tibersehen, oder — wenn diese Ab-
stractionen vollkommen streng und allgemein 
gültig sind — dann kann die Welt nicht von 
Ewigkeit her da sein, sondern sie muss in 
einem von heute nicht unendlich entfernten 
Zeitpunkt durch eiu in der Kette des na
türlichen Causalnexus nicht begriffenes Er-
eigniss, d. h. durch , einen Schöpfungsakt 
entstanden Sein." 2) Eră legea entropiei o 
póté aflá esplicată tare bine în „Lehrbuch 
der Physik" de Dr. Paul Reisz. 

Amă vîrîtă lucrurile aceste aici, pentru 
ca să se vedă, ce idei filosofice materialiste 
suntă prin cercurile, pentru cari Eminescu 
e ună „geniă". Materialismulă, care în lume 
nu cunósce Dumnedeă, nu sufletă, ci numai 
materie, are adepţi şi prin alte teri, Ger-

•) Dacă univereulü îşi va urmá neconturbattt 
cursula proceselortt sale fisicale, în urmă tóte puterile 
se voru străforma In căldură, şi totă căldura va 
ajunge în unu ecuilibriä de temperatură. Atunci va 
fi desecată ori ce posibilitate a unei schimbări mal 
departe, atunci voru trebui să stea în locu tóte pro
cesele naturei, de ori şi ce genu ar fi acelea. 

2) Noi ne vedemu puşi inaintea unei alterna
tive de mare momenta. Sau furë trecute cu vederea 
puncte esenţiale în abstracţiunile cele mal înalte, mal 
generale şi mal fundamentale ale sciinţel naturel, sau 
dacă abstracţiunile aceste suntu depline, stringente şi 
cu valóre universală, atunci lumea nu pote fi eternă, 
ci a trebuitu să se nască prin o întîmplare necu
prinsă în catena necsulul causalu şi în unu timpu 
nu infiniţii departe de celu de astădî; va să dică a 
trebuitu să se producă prin unu acta de creaţiune. 
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mania, Italia, Francia, Anglia. Nu şî-a putută 
însă nicăirî câştiga maî multă valóre, decâtu va-
lórea unuî sistemă filosofică. în cercurile Emi-
nesciane însă trece de o invenţiune modernă 
neresturnabilă, câtă dlă Gherea-, Petraşcu şi 
alţiî forte desă nice nu maî vorbescă despre 
sufletulă omului, ci numaî despre „creri!" 
«mulul ca causă a tuturora fenomeneloră 
psichice ca şi Eminescu, care îşî cercă lumea 
în „obositulu créera". Cercurile aceste ar' 
face tare bine, dacă şi-ar' luă ia inimă ceea 
ce a scrisă ună mare naturalistă, berlinesulă 
Du Bois Reymond în disertaţiunea „Ueber 
die Grenzen des Naturerkennens" = despre 
marginile cunoscinţeî naturel, ţinuta în con-
gresulă naţuraliştiioră la an. 1872, care deşi 
de renume européna pre terenulă sciiuţeloră 
fisice, nice pre departe nu este aşa escentrică 
în preţuirea resultateloră „moderne" ale fi-
siceî, ceea ce a esprimată chiară prin cu
vintele unui mare bărbată luate de motto: 
„In Nature's infinite, book of secrecy, a little 
we can read." >) Eră dacă odată cercurile 
aceste aă jurată pre positivismulă irancesuluî 
August Comte, care crede, că din legile ma
teriei se voră puté esplicá óre cândă prin 
progresulă sciinţeloră şi fenomenele sufletesc!, 
atuncî să aştepte celu puţină pană atunci, şi 
să nu se grăbescă cu anticiparea. a ) în atarï 
cercuri altcum nu e mirare, că ună Eminescu 
trece de „geniă". 

Totă asemene lipsă de cugetare sănetosă, 
de unde se esplică lipsa de armonie, natu-
ralitate, rotun<|ireşi consecinţă la Eminescu, 
aflămă şi în celelalte poesiï a luî. în „rugă
ciunea unuï dacă" tote dorinţele dacului 
suntă aşa de nefirescî, câtă rugăciunea în
tregă maî bine ar merita numele de rugă
ciunea unuî nebună. Căcî óre este-î mintea la 
locă aceluia, care se rogă, ca Dumnedeă: 

»Să blasteme pre orî cine de mine-o avé milă, 
»Sä binecuvinteze pre celu ce më împila, 
»S'aeculte ori ce gură, ce-ar vré, ca să më rida, 
»Puterl să pue 'n braţulfi, ce-ar vré să më ucidă. 
»Şi-acela între omeni devină celu întâia, 
»Ce ml-ar răpi chiar petra, ce-oră pune-o căpetâiu. 
» Străină şi far' de lege de voifi muri atunce, 
»Nevrednicu-ml cadavru 'n uliţă-M arunce, 
»Si-aceluia, Părinte, să-1 dai corona scumpă, 
»Ce o s'amuţe cânii, ca inima-mi s'o rumpă, 
»Ér celui ce cu petrii më va isbl în faţă, 
»lndurä-te, stăpâne, şi-I dă pre veci vieţă.» 

Şi apoî ca totă lucrulă să fie şi maî caotică, 
pune în gura daculuï ideï creştine despre 
Dumnedeă luate din sânta liturgie, cum suntă: 

„Susu inimile vóstre, cântare aduceţi-i! 
ѵЕІй este mórtea marţii şi înviarea vietû!" 

Şi aceste apoi le amestecă cu ideï pante-
istice de aluï Spinoza ca cele din versulă : 

„Căci unulu erau tote şi töte erau una", 
şi apoî mórtea şî-o poftesce în înţelesulă ma
terialismului modernă aluï Büchner, Moleschott 
şi alţiî prin versulă: 

„ Şi 'n stingerea eternă disparu fără de urmă", 
şi ca caosulă să fie deplină, daculă se rogă 
la Dumnedeă ca la ună §eű homerică supusă 
la „ură şi blăstemurî" numaî din capriciă şi 
simpatie saă antipatie omenescă cătră cineva, 
prin versulă 

„ Spre ură şi blăstemurî aşi vré să te înduplecu". 
Acum să-şî închipuescă cetitorii pre ună dacă, 
care îşî compune o rugăciune din Evangeliă, 
din Spinoza, din Büchner şi din Homer, şi 
apoî îşî voră puté face idee despre labirintulă, 
ce a fostă în capulă bietului Eminescu. 

încă şi maî nelogică, nenaturală şi în 
contrastă cu tote ideile nóstre omenescî co
recte despre Dumnedeă şi diavolulă este 
poesia: „Angeru şi demonu" confusă şi în
curcată ca nodulă gordiană. Şi în acésta 
Eminescu a decopiată numai forte rèu o idee, 
ce o a aflată în „Faust" aluï Goethe, căcî 
laudele unora l'aă făcută pre bietulă omă să 
umble a imită pre geniiï ceî maï mari aï 
omenimiï. 

') Noi putemu ceti puţinu in cartea infinită 
a secreteloră naturel. 

a) A se vedé abstrusulu opu aiul Comte » Cours 
de philosophie positive«, eră mal pre scurtu Littré 
»De la philosophie positive«. 

Cândă Faust aluï Goethe ajunge în Pa-
radisă, îï cântă ângeriï: 

„ Wer immer strebend sich bemüht, 
„Den können wir erlösen." ') 

Şi aşa Faust deşi condusă de diavolulă 
Mephistofeles a gustată tote plăcerile lu
mesc!, totuşî a ajunsă la mântuire, la împăcare 
cu Dumnedeă, pentru-că întregă vieţa sa s'a 
nevoită spre ceva în credinţă bună. După 
norma lui Dr. Faust purtată de diavolulă Me
phistofeles a voită să-şî croescă şi Eminescu 
demonulă seă. Demonulă luî Eminescu însă 
e ună blăstemată şi jumëtate totă vieţa, 
căcî însu-şî ne spune: 
„ Am voitu vieţa 'ntregă să potu rescolá poporulu 
,, Cu gândirile-mi rebele contra cerului desckisu", 
şi cu tote aceste şi blăstematulă acesta de 
demonu aluï Eminescu s'a mântuită ca şi 
Faust, care a fostă în credinţă bună, ma s'a 
împăcată cu Dumnedeu fără să-şî recunoscă 
greşela baremă, căcî despre Dumnedeă ne 
spune, că 
„Elu n'a voită să condamne pre demonu, ci a 

trimisu 
„Pre unu ângeru să më împace şi 'mpăcarea 

e amorulu." 
Nicî ună atare Dumnezeu, nicî ună atare 
demonă nu potă nicî acum avé locă în mintea 
omenescă, atâta-să de monstruoşî şi cu colţuri. 
A face blăstemăţie totă vieţa şi fără părere 
de reă şi îndreptare totuşi a ajunge la îm
păcare cu Dumnedeă nu póté <pxe decâtă 
Eminescu, care virtuoşiloră şi criminaliştiloră 
le-a croită aceea-şî „adencime". Morala din 
Faustulă luî Goethe încă nu e nice pre de
parte corectă. Ea e morala aceea uşoratică 
a humaniştiloră şi francmasoniloră resumată 
în cuvintele uneï poesiï tare cunoscute în Ger
mania: „Lustig gelebt und selig gestorben." 2) 
Morala luï Eminescu însă din culminaţiunea 
poemei acesteia este infinită departe chiară 
şi de a Faustuluï luî Goethe şi se pote ré
suma în cuvintele: infam gelebt und selig 
gestorben, despre ce şi diavolulă e convinsă, 
că nu e cu putinţă. Aluï Faust este o 
specie de morală uşoră, cum amă dice, de pre 
strade. Aiul Eminescu însă o. morală din 
cloace. > 

Vomă mal considera logica numai din 
o singură poésie, şi apoi vomă trece la ori
ginalitatea luî Eminescu. Acésta e poesia 
poporală delà pag. 169. 

în poesia acésta pune Eminescu co
drului următorea întrebare-salutare plagiată 
maî din cuvîntă în cuvîntă din poesia popo
rală de prin Ardeală 

„Codrule cu rîuri line, 
„ Vremea trece, vremea vine, 
„Tu din tinëru, precum eşti, 
„Totu mereu întineresd." 

La întrebarea-salutarea acésta pune Emi
nescu pre codru să spună causa, pentru care 
elă totă întineresce. Şi éta câtă de hebăucă 
e la Eminescu codrulă, cândă îî răspunde 
astă-felă : 

»Ce mi vremea, cându de vécurï 
»Stele-mï scînteie pre lacuri, 
»Că de-I vremea rea sau bună, 
»Vêntu-mï bate, frunda-mî sună, 
»Şi de-I vremea bună, rea, 
»Міе-ml curge Dunarea.« 

Au noué nu ne „scînteie stelele pre lacuri", nu 
ne „curge Dunărea" şi pre „vreme bună" şi „pre 
rea" ? Şi noî totuşî îmbetrânimă. Ce aă aceste 
cu întinerirea codrului? Apoî la bietulă codru 
îî mal „bate vêntulu" şi pre „vreme bună* şi pre 
„rea" şi îî „sună frunda" şi ierna, cândă n'o 
are, şi încă ce e maî multă, acésta îlă face 
să totă „întinerescă". 

Poesia nóstra poporală încă greşesce 
câte odată în contra logicei Nice cândă 
însă ca Eminescu în imitaţiunea acésta ab
surdă a eï. A saluta codrulă astă-felă, şi 
apoî a primi ună atare respunsu, este egală 
cu salutarea şi respunsulă comică românescă : 

Bună diua babă ! — 
— Crastaveţi pre barbă! 

(Va urma.) 

') Noi putemu mântui pre ori cine se oste-
nesce nevoindu-se. 

2) A trăi voiosu şi a muri fericitu. 

Aventurele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F. R. Chateaubriand. 

{Continuare.) 

Cine nu scie, câtă de uşoră se póté 
turbura liniştea vieţi! omenescî? Mintea 
luï Aben-Hamet nu ma! aveá acum numaî 
ună cugetă, ea nu se ma! ocupá numaî 
de patria sa ; pentru elă Granada a în
cetată a apare pustiită, părăsită şi isolată. 
î n inima sa acum ea este mal scumpă ca 
orî şi cândă, darj-acestă farmecă noă este 
înălţătorii şi mângăitoră pentru elă în 
starea, în care se află. Lângă lacrima 
dedicată amintirii timpuriloră trecute acum 
veni alta. Aben-Hamet a descoperită 
cimiterulă, unde odihneaă óséle Aben-
cerragiloră, dar pre cândă se rugá, pre 
cândă cădea în genunchi şi cuprinsă de 
o pietate copilărescă vérsá lacrimi fer
binţî, cugeta la aceea, că da de cumva 
tinëra Spaniolă a păşită vre-odată printre 
aceste morminte, şi atuncî antecesorii sëï 
nu-ï maî pară aşa de nefericiţi. 

în zădară a cercată elă să se ocupe 
cu pelegrinajulfi în ţera strămoşiloră së ï , 
în zădară percurgeá elă colinele de lângă 
Darro şi Xenil pentru a culege plante 
pre vremea rësaririï soreluï, în zădară, 
căcî flórea, ce o cerca acuma, erá o cre
ştină frumosă. Câtă trudă şî-a dată elă, 
pentru ca să afle palatulă farmecátóreí 
fete. Zadarnică ! Câtă de adese a cercată 
elă a se reîntorce pre căile, pre carï 
i-le-a aretată conducătorea sa cerescă ! 
De câte orî nu i-s'a părută, că 
aude tonulă acelui clopotă, câutâtulu 
acelui cocoşă, care l'a fostă audită în 
apropierea caseî Spaniole!. înşelată prin 
asemenea tonuri elă alerga acuşî într'o 
parte, acuşî într 'alta, dar nicî odată nu 
i-s'a aretată palatulă farmecătoră. Adese 
îî insufla speranţă momentană îmbrăcă
mintea uniformă a femeiloră din Granada ; 
de departe töte creştinele sëmëuaa <Jineï 
inimei sale; în apropiere însă nicî una 
nu se putea asemăna cu frumseţa şi gra
ţiile eï. Aben-Hamet a cercată în sfâr
şită tote bisericele pentru a afla pre 
străina, ma elă pëtrunse pană chiar şi 
în cripta luî Ferdinandă şi a IsabeleL 
în t r 'o di botanisă lângă Darro. Pre 
pogorîşulă plină de flori a colinei sudice 
se înălţafi zidurile Alhambreî şi gradinele 
Geiieralifeî ; partea nordică eră împodobită 
cu Albaycinulă, cu pomi înfloriţi şi cu 
grote, carï serviaă multora omenï de 
locuinţe. în partea cea maî spre vestă 
a văi! se observaă turnurile bisereciloră 
din Granada, car! se înălţau din pădurea 
de stejar! şi cipreşî. In partea contrarie 
spre ostă se observaă pre piscurile stânci-
loră mănăstiri, eremitaje şi câteva ruine 
vechi, eră în depărtare maï mare se 
zăreaă cele maî înalte piscuri ale Sierreî 
Nevada. Prin mij locuia văii şerpuia 
Darro cu cataractele sale sgomotóse, acolo 
eraă arcurile de zidă sfârmate ale unuî 
apaductă romană şi rămăşiţele unuî podu 
din timpurile vechî maurice. 

Aben-Hamet nu aveá nicî ună sen-
timentă petru farmeculă singurătăţi!. Elu 
mergea distrasă şi nepăsătoră de-alungulu 
ţermuriloră rîuluï. înaintândă astă-felă a 
dată într'o promenadă, ce se estindeá pre 
după pisculă colinei Albaycină. Nu a 
mersă departe, şi ochi! luï dădură de o> 
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vilă încunjurată en oranj!. Se apropie 
de ea. Urechile lui le atingu accentele 
unei eitere şi de cântare. O vóce in
ternă îi spune, cumeà a găsită pre cea 
de multă cercată. Inima lui începe a 
bate puternică şi încă cu atâta mai tare 
atunci, cândă aude numele „Abencerrage" 
esprimându-se de atâtea ori. Fiinţa ne
cunoscută cânta o romanţă castiliană, 
care diseriá istoria Abencerragiloră şi a 
Segriloră. Aben-Hamet nu-şî putea su
prima sentimentulă de bucurie, ce-lă 
cuprinse. Elă pëtrunse curmedişă preste 
ună gardă de mirtă şi năvăli spre o cetă 
de fete tinere, cari la vederea lui fugiră 
strigai)dă. Spaniola însă, care cântase 
romanţa şi ţinea încă citera în mână, 
s t r igă: Acesta este Maurulă! şi face 
soţeloiă sale semnă, să vină înapoi. 

(Va urma.) 

Editoru şi redactoră rëspundëtoru : 
Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Nr. 2752—1891. (13) 1—3 

Escriere de concursă. 
Prin acésta se escrie concursă la trei 

stipendii, şi anume: unulă de 80 ii. şi dóue 
de câte 60 fl. v. a. din Fundăţiunea de sti
pendii a Canonicului Ioanu Fekete-Negruţu cu 
terminulă de 25 Augustă st. n. a. c. inclusive 
pre lângă următorele condiţiunî: 

1. La aceste stipendii potă concurge 
nu numai studenţi români greco-catolicï delà 
ori ce institute de înveţămentă din patrie 
ori străinătate, ci şi tinere române greco-
catolice, cari ar' dori a se pregăti de în-
veţătorese saă pentru altă carieră, care le-ar 
asecurá ună modă de vieţă mai independentu. 

2. Dintre concurenţi voră avé prefe
rinţă consângenii Fundatorului, şi dintre aceştia 
în prima linie descendenţii luî Simeonă Fekete-
Negruţu, economă în Sucutardă — pană Ia 
a treia generaţiune inclusive, fără considerare 

k starea materială a părinţiloră loră, dacă 
voră dovedi purtare morală bună şi progresă 
în studii celă puţină suficientă. Aceia, carï 
nu suntu consângeni, se voru împărtăşi din 
Fundăţiune numai dacă nu se voră afla şi 
concurenţi consângeni, şi dacă voră dovedi 
purtare morală esemplară ori lăudabilă şi 
progresă eminentă în studii. 

3. La cererile concursuale să se alăture : 
a) estrasâ matriculară de boteză; b) testi
moniu scolastică de pre an. scol. 1890—1 ; 
c) atestată delà antistia comunală politică, 
subscrisă şi de parochulă locală, despre starea 
materială a concurenteluî ; se observă însă, că 
delà descendenţii lui Simeonă Fekete-Negruţă 
pană la a treia generaţiune inclusive nu se 
cere atestată de paupertate ; d) consângenii 
aă să alăture la cereri şi o deducere genea
logică demnă de credinţă, prin care să-şi do
cumenteze gradulă de consângenitate cu Fun-
datorulu. 

4. Cererile provë(Jute cu documintele 
specificate mai susă aă să se aşternă la Con-
sistorulă Archidiecesană greco-catolică sub
semnată pană la terminulă prefiptă. Cererile 
sosite maî târdiă nu se voră luă în con-
sideraţiune. 

Blaşiă, în 28 Iuliu 1891. 

Consistornlu arcMdiecesanii de A.-Inlia şi Făgăraşu. 
Nr. 278—1891. (12) 2—3 

Edictu. 
Fiindă-câ Paraschia Trifă născută Corbă, 

gr. cat. din Bucerdea-grânosă, de ună ană şi 
dóue luni şî-a părăsită pre bărbatulă seă 
legiuită Constantină Trifă greco-catolică totă 
din Bucerdea-grânosă, şi nu se scie ubica-
ţiunea aceleia, prin acésta se citeză, ca în 
termină de ună ană şi o ф să se presenteze 
înaintea subscrisului Foră matrimonială, căci 
la din contră proeesulă divorţială ur4ită în 
contra eï de cătră bărbatulă sëu se va per-
tractá şi decide şi în absenţa ei. 

Blaşiă, în 19 Iuliu 1891. 
Georgia Bărbată, 

adm. protop. 

Nr. 2664—1891. (11) 2—3 

Escriere de concursu. 
Prin acésta se escrie concursă la 

cinci stipendii de câte trei sute 'ftorenî 
v, a. din Fundăţiunea fericitului ІоаШ 
Daniel (Dânuţiu) de Fersîgu cu terminulă 
de 20 Augustă a. c. st. n. inclusive pre 
lângă următorele condiţiunî: ; 

1. La aceste stipendii potă Con
curge numai tineri români greco-cfttoiicL 

2. Dintre concurenţi voră &vé pre
ferinţă cei înrudiţi cu fericitulă Fundătură , 
dar şi dintre aceştia se voră cooşidera 
în prima linie aceî şcolari, cari voru puté 
dovedi, că suntă în legătură de consân
genitate cu Fundatorulă şi după tatalu 
acestuia Vasilica Dănuţiă din Fersîgfi şi 
după mama lui Maria Buteană din Şom-
cuta-mare. 

3. Concurenţii trebue sä dovedescă, 
că aă plinită celă puţină anulă ală 10-le 
de etate, şi că în anulă scolastică es-
pirată 1890—91 aă obţinută din studii 
celă puţină calculă generală de „bună" , 
ér din purtarea morală nota de celă 
puţină „legală". 

4. Cererile concursuale provëdute 
cu carte de boteză, testimoniă scolastică, 
atestată medicală, atestată despre averea 
şi relaţiunile familiare ale suplicantei ui 
întărită de auctoritatea politică concer-
nentă, şi eventuala atestată despre legă
tura de consângenitate cu Fundatorulă, 
aă să se aşternă la subscrisulă Consistoră 
pană la terminulă memorată. Cererile 
sosite maî târdiă nu se voră luá în con-
sideraţiune. 

Blaşiă, în 21 I u l i u ' 1 8 9 1 . 

Consistornlu arcMdiecesanü ue A.-Inlîa şi Fâgâraşo. 

J O K I F l O A V O B A 
dist insu cn medalia espositională cea mare pentru lucru escelentu 
şi gnstu bunu la espoeitinnea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

В Ф * Budapesta, 17. strada Vaţuluî Nr. 17 * Ф К 
Recomându cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtu se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericelorn, si anume: 

Felőne preotesei şi 
stichare diaconesci 

Plamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
parete 

şi de altariu, şi 
oandele. 

damasturï etc. 
Acuratatea mea o potü dovedi cu snte de epistole recunoscătore. 

ţaiitan dl preţuri ţi preliminări de spese trimită la cerere Irancate. 

Primescă şi efep-
tuiescu ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortimentu 
de brodării de aură, , j | 

de argintă şi de ' J 

metasa, precum şi de 
ornaturi besericesci 

brodate 
Dantele besericesci, 

feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësèturi bisericesc!, 

ţ»"MUt*"tr*4& *НіЧИ9*Ш)1І***-ін&'****3>", 
Fundată în an. 

1858. FRANCISCO WALSER 
Liferantü de curte 

alu Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi

ducele Josifa. 

р Ш а г і п Ш primei fabrici шщаге de maşine şi reenisite de 
M u i e r i , toătoriti de clopote şi metalu 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâtu grupuri І ', 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fleru patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalű, 
într'altele şi celă delà metropolia 
din Bucuresci în greutate de 8000 ; 

kilograme. i 
Se află umblatóre scutite de : 
mirosD, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apă si pumpe : 

(2) 3 1 - 5 2 pentru fântâni. i 
Preliminare de spese şi Freţă-couranturi se trimită la cerere : 1 

gratuită şi franco. ' r 

Distinsu în anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. 

Tipografia Seminariuluí archidiecesană. 


